

NY 18160



VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!

73. évfolyam

234. szám

1983.

október 4.,

kedd

Ara:

1,40 forint

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## Odesszai élelmiszeripari küldöttség megyénkben



Megbeszélés a megyei pártbizottságon.

Pintér József felvétele

A hagyományos testvéri kapcsolat keretében az utóbbi időben mind több Odessza területi szakember látogat Csongrád megyébe. Hétfőn Szegedre érkezett I. J. Revának, az UKP Odessza Területi Bizottsága mezőgazdasági és élelmiszeripari osztályvezető-helyettesével, az élén egy élelmiszeripari küldöttség. A delegáció tagjai: B. I. Mosztovoj, az Odesszai Húsipari Egyesülés főmérnöke és I. Sz. Voin, az Odesszai Tejipari Egyesülés vezérigazgatója.

A vendégek a délelőtti órákban a Szegedi Szalámi-gyár és Húskombinat üzemét tekintették meg. A delegáció vezetője elmondotta: elsősorban a melléktermékek hasznosításának a tapasztalatait tanulmányozzák me-

gyénkben. Bálint László vezérigazgató tájékoztatta a küldöttséget a vállalat gazdasági munkájáról, s mutatta be a melléktermék-feldolgozó gépeket, üzemrészeket is.

Az odesszai szakembereket a délutáni órákban fogadta dr. Komócsin Mihály, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, s tájékoztatta Csongrád megye mezőgazdaságának és élelmiszeriparának eredményeiről, a termelési gondokról és feladatokról, valamint a két ágazat együttműködésének tapasztalatairól. A megbeszélésen jelen volt Papdi József, a megyei pártbizottság titkára is.

Az odesszai delegáció öt napig tartózkodik megyénkben, megtekint egy háztáji kisüzemet, tanulmányozza a Szentesi Baromfifeldolgozó Vállalatnál a melléktermék hasznosításával kapcsolatos tapasztalatokat, ellátogat a Pankotai Állami Gazdaságba, az ATEV hőmézővívárhelyi üzemébe. Felkeresi a Csongrád megyei Tejipari Vállalat központi, kisteleki és makói üzemét. Ismerkedik a makói Úttörő Tsz húszüzemének munkájával, majd a Szegedi Konzervgyárba látogat. Kérésüknek megfelelően a szövetségi gazdálkodás időszerű kérdéseiről tájékoztatják őket a TESZÖV vezetői is.

## Elutazott hazánkból a grenadai miniszterelnök

Maurice Bishop, a Grenadai Népi Forradalmi Kormány és az Új Mozgalom Párt (JEWEL) elnöke, aki Lázár György miniszterelnök vendégeként hivatalos látogatáson tartózkodott hazánkban, hétfőn, tegnap elutazott Budapestről. A kormányfő kíséretében volt Leslie Whiteman külügyminiszter, George Louison mezőgazdasági miniszter, Richard Jacobs, Grenada Budapestben is akkreditált nagykövete, valamint Grenada több szakminiszterének vezető képviselője. A vendégeket a magyar és grenadai zászlókkal díszített Ferihegyi repülőtéren búcsúztatták.

A búcsúztatásra megjelent Lázár György, Abraham Kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, Nagy János külügyminisztériumi államtitkár, Dömény János hazánk Grenadában is akkreditált nagykövete. Miután a magyar és a grenadai közéleti vezetők elbúcsúztak egymástól, a vendégek különgepe a magasba emelkedett.

## Őszi halászat

Sok Tisza-vízet ittak a tavak

Jó az ideai haltermés

A Szegedi Állami Gazdaság régi és új tórendszerében megkezdődött az őszi halászás. Most már bizonyos, hogy a rendkívüli aszályal sikeresen bírkóztak meg a szakemberek. A legfőbb gond az volt, hogy még tavasszal sem töltődtek fel csapadékvízből a tavak. Ezért az egész idényben, úgyisólván megállás nélkül kellett üzemeltetni a Tisza vizét szállító, áttemelő szivattyúberendezéseket. Csaknem 13 millió köbméter vizet használtak fel, még egyszer annyit, mint más esztendőben szoktak. Csak így lehetett optimális tenyésztőterületet biztosítani a halaknak.

Idejében megtartották a szokásos termésbecslést, s a próbahalászatokból tudják, mire számíthatnak. A gazdaságok szakemberei szerint a 165 vagon nettó halhús előállítását tervezik maradéktalanul teljesíteni.

Az idén minden egységével belépett a termelésbe az az 576 hektáros új tórendszer, amelyet a szegedi Felszabadulás és a sándorfalvi Magyar-Lengyel Barátság Termelőszövetkezettel közösen létesítettek és fokozatosan helyeztek üzembe. Eb-

ben a korszerűen megépített tórendszerben gépekkel végzik a nehéz fizikai munkát. Sem hálót, sem kosarakat nem használnak. A víz lecsapolásakor a halakat gyűjtő medencébe „szóktetik”, ahonnan gépi berendezésekkel emelik ki.

A nagy tavak termése teletelő medencékbe kerül, közben kielégítik a hazai fogyasztói igényeket és exportálnak is.

## Ifjúgárdisták évnyitója

Tegnap, hétfőn, a Szeged városi Ifjú Gárda Parancsnokság az Ifjúsági Házban tartotta évnyitó ünnepségét. A csapatzászlónak tisztelettel a gárdisták, majd a Himnusz elhangzása után Nagy Márton városi Ifjú Gárda parancsnok értékelte az 1982-83-as kiképzési évet, szólt az idei feladatokról. Az elmúlt mozgalmi év szocialista versenymozgalmában kiváló teljesítményt nyújtó gárdisták kitüntetésüket vehették át. Kiváló Ifjú

## Számítógépek a mezőgazdaságban A számvitelben még kézzel aratnak?

Egy nagy teljesítményű Rába traktorért egyik tézselnök sem sajnálja a 2,5 millió forintot. Pedig ez a gép évente néhány hetet dolgozik, 8-10 év alatt térül meg. Egy, a tézsekben is alkalmazható kis számítógépet 7-800 ezer forintért kapni, s a legtöbb helyen olyan tartalékok tárhatók föl segítségével, amelyek hónapok alatt visszatértenek az árát.

Köztudott, hogy drágán termel a magyar mezőgazdaság: a szakértők szerint 25-30 százalékkal nagyobbak a hazai ráfordítások, mint a nyugat-európai országok hasonló hozamai esetében. Kár lenne persze a felelősség egészét a mezőgazdasági nagyüzemek nyakába varrni: ameddig nem kielégítő a gépek, alkatrészek, műtrágyák, növényvédők szerek választéka, addig a felhasználóknál alkalmazott kényszermegoldások mindig földuzzasztják a költségeket.

Van azonban a tézsek házatáján is tartalék. Egy-egy részletes munkanapfényképezés azonnal föltár belőlük. (Talán ezért sem szívesen alkalmazzák ezt a módszert?) Ahhoz, hogy ezek a tartalékok föltárhatók legyenek, a számviteli munka korszerűsítésére lenne szükség. Egészen pontosan arra, hogy a számvitel a mai állapotából fölzárkózzék legalább a termelés színvonalára. Mindehhez megfelelő eszközök és szemlélet szükségesek.

A mi országunkban a számítógépek fölhasználását illetően általában nagy a káosz. Valószínűleg az ipar sem használja ki e berendezések teremtette lehetőségeit: a mezőgazdaság pedig most teszi az első lépéseket ezen az úton. Az pedig számunkra még fényévnyi távolság, hogy a háztartásokban is alkalmazzák őket, ahogyan a fejlettebb országokban történik.

A Mezőgazdasági Ügyvitelszervezési Iroda (MÜSZI) szeptember elsejétől dél-alföldi területi osztályt működtet. Szegeden van a három megye termelőszövetkezeit kiszolgáló osztály székhelye, feladata pedig az, hogy gyakorlati segítséggel terjessze a korszerűbb szemléletet a régió gazdaságában.

A papírmunka általában nem erőssége a mezőgazdaságnak. A bizonylatok pontatlanságok, gyakran nemcsak a beosztottak, hanem a vezetők is nyúgnak tekintik őket. Pontos nyilvántartások nélkül viszont elhomályosulnak a tevékenység kontúrjai: csak a végeredmény látszik, sőtébben maradnak az okok, a felelősök.

Igy természetesen a változtatásra sincsen mód. A másik dolog: nálunk összegabalyodik a feltétlenül szükséges adminisztráció és a bürokrácia megitélése. Egyfelől tenyészik egyfajta bénító aktaféfésizmus, másfelől viszont alig törődünk azzal, hogy az akták tartalma a valóságos helyzetet tükrözi-e. Mindezt el kell különíteni vezetői megítélés kérdése egy-egy gazdasági szervezetenél. A jól működő, pontos számvitel ugyanis elsősorban a vezetőknek segít.

A most forgalomba kerülő kis számítógépek már nemcsak könnyvelnek, hanem alkalmasak az adatok csoportosítására, minimális idő alatt kigyűjtik a vezetői döntésekhez szükséges mutatókat.

Mindez bonyolult és új viszonyok megismerését, számtalan apró gyakorlati tapasztalat átadását követeli meg. Milyen számvitelt könnyítő gépet vásárolhat a gazdaság? Mit vár tőle, milyenek a speciális helyi körülményei? Miféle programokat, különleges bútorokat, nyomtatványokat kell beszerezni a gép működtetéséhez? Milyen szakképzettség kell a kezeléséhez? Egyáltalán: mivel növeli a vezetői lehetőségeit egy-egy ilyen berendezés? Ilyen és hasonló kérdésekre ad választ és gyakorlati segítséget a MÜSZI területi irodája.

Kétségtelen: bonyolulttá vált a világ. Több mint 20 belső szabályzat elkészítését

követelik ma már jogszabályok. S ez így is van rendjén: a bizonytalanságot csak úgy lehet megszüntetni, ha a termelés minden pontján világosan meghatározzák a feladatokat, köteleességeket. Ez azonban lehetetlen a gyakorlat során, a kollektív bölcsesség által kikristályosított elvek ismerete nélkül. E szabályzatok készítésében, elveik tisztázásában is segítséget nyújt az iroda.

Minden részterületnek megvan a maga bonyolult szabályozása, rendszere. Ezek feldolgozását megkönnyíti a gép: SZTK-ügyeket, adózást, a kisvállalkozások számvitelét, adóztatását, pénzügyi elszámolásokat. S a megfelelő gyakorlati kialakítások a MÜSZI szakemberei segítséget adnak.

Konzultációkat tartanak majd azokkal a főhatósági szakértőkkel, akik a jogszabályalkotásban részt vesznek. „Semleges területen” lehetőséget adnak a vitára, a visszajelzésekre, de az értelmezés egységessé tételére, a jogszabályalkotó szándékának részletesebb kifejtésére is.

Csak a közvetlen termelés teremti értéket, az igaz. De, hogy teremte annyit, amennyire lehetősége lenne; hogyan sáfarkodnak a megtermelt értékkel, abban a számviteli, üzemszervezési munkának óriási szerepe van. Jelenleg sokféle olyan a helyzet, mintha a számvitelben még kézzel aratnának.

Tanács István

## Hidegre fordult az idő Indul a távfűtés

Vasárnapi lapunkban még a próbafűtés szegedi ütemtervéről adhattunk hírt. Az időjárás azonban azóta hidegre fordult, s a városgazdálkodási vállalatnak változtatnia kellett a menetrendben: tegnap délutántól — ahol erre műszakilag megteremtették már korábban a lehetőséget — megkezdődött a kazánházak téli üzeme.

Szeged távfűtött lakóházaiknag az egyetemmel együttműködésben a távfűtésre azonban még várni kell. Az odesszai I. számú kazánházhoz tartozó, Csanádi utcai kockaházakban, s a Fésű utcai lakóépületekben az IKV még nem fejezte be a karbantartást. A Lenin körút 18-20 szám alatt sem fejeződött még be a radiátor cseréje. Rókuson, ahol korábban bőven volt légtelenítés után jelentkező fűtési gond, ha tegnap este esetleg még nem is, ma már érezhetőek lesznek az új intézkedések — és a meleg változtatásnak a beállításán. Tarján második ütemében a szelepek helyezésén.

## Összehívták a Varsói Szerződés tagállamainak külügyminiszteri bizottságát

Az előzetes megállapodásnak megfelelően, 1983. október közepén Szófiában kerül sor a Varsói Szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának soros ülésére.